

红叶柿岩杯

“看身边变化 享美好生活”征文大赛

地址：山东省淄博市博山区域城镇和尚房6号 电话：400-604-5799



民警通过大数据平台分析研判案情。



卫生院大夫与高青县人民医院通过远程彩超为群众诊断病情。

丢20个苹果 追回了19个

“没想到，丢了苹果都能给找回来。”8月6日，家住淄博市桓台县的王女士说。

王女士是桓台县城的一名普通居民，晚上喜欢到桓台县文体中心散步。“这事过去好几个月了，现在想起来，依然觉得挺意外的。”王女士说，事发当天，她骑着电动车去桓台县文体中心，路上买了20个苹果，放在了车筐里。到了桓台县文体中心，她停好车散步去了。等她回来时，发现本来放在车筐里的苹果不见了。“苹果丢了，心里很烦气。想报警，又觉得一共才花了十几块钱，不值得去惊动警察；不报警吧，心里又堵得慌，挺矛盾的！”最终，王女士还是拨打了110。

桓台县公安局少海派出所民警曹元征负责处理这起警情。虽然在王女士看来，这是一件不值得惊动警察的小事，可曹元征经常会处理这种小案：居民放在门头房外边的一盆花丢了，他们当天就抓住了嫌疑人追回了盆栽；放在小区门卫室的快递不见了，第二天他们就把偷快递的小贼抓住了，快递里的薯片被吃了，他们帮受害人拿到了十几元的赔偿款……

这次，处理程序是相同的。桓台县公安局合成作战中心调取大数据视频研判，少海派出所同步立案，曹元征前往现场处置，了解情况，记录材料，分析案情。回到派出所，曹元征调取了桓台县文体中心附近的所有视频资料，一帧一帧查看。终于，他找到了一个画面：一名男子拎着一袋东西走出了桓台县文体中心。再通过大数据平台寻找男子进入文体中心的画面，他手里并没有拿着塑料袋。继续追踪，男子的轨迹很快就在大数据平台显现出来。

锁定该男子落脚点后，第二天，曹元征和他所在小案侦

防组的队员一起，把男子抓获了。原来，男子刚到桓台不久，没有找到工作，案发当晚他在桓台县文体中心溜达时，正好看到了王女士电动车里的苹果，就顺手偷走了。民警将其抓获时，他已经吃掉了一个苹果，民警就将剩余的苹果全部追了回来。

当曹元征拎着剩下的19个苹果找到王女士时，王女士有点吃惊：“几个苹果也能给追回来，真是太意外了！”从王女士的话语中，从她眼里的惊喜中，从她满意的表情里，记者看到的是实实在在的安全感。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 胡正学

相关链接

2019年以来，淄博市公安局将破小案作为全局“十大品牌”工作之一，建立了快处警同步立案、快勘查同步比对、快研判同步共享、快抓捕同步挽损、快倒查同步跟防“五快五同步”小案侦防工作机制，形成“队所联合、警种联动、技术支撑、以打促防”整体工作格局。

两年来，各级公安机关先后查办和破获侵财类案件1.1万起，抓获违法犯罪人员4700余人，为7300余名群众追回物品2万余件，价值1200余万元，举办各类形式退赃会160余场次。桓台县公安局的小案现案侦破率，从2019年初的不足7%上升到如今的70%以上，位居全国前列。



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多专题内容

村民镇上看病 “远程”找上专家

7月30日，在高青县黑里寨镇崔孟李村文化广场，一场“名医村村行”暨千村万户大走访巡诊活动正在举行。现场，高青县人民医院的专家带来了“高配”的裂隙镜、彩超机和心电图机等，看病群众排队等待做心电图和彩超检查。

人群中，有一个人正忙前忙后组织群众有序进行检查。他叫赵方国，对于干了43年乡村医生的他，看着这些先进的设备和仪器，他感到既亲切又陌生。

义诊现场，村民赵希俭拉住了赵方国，想让他陪着到县医院去做个检查。前些日子，赵希俭突然感到心慌，觉得看病的时候身边有个大夫心里踏实。

赵方国对赵希俭说，现在都啥年代了，到黑里寨中心卫生院去做个检查就行。赵方国说：“现在在镇卫生院做心电图，心电图会自动上传到县医院，县医院的心电图专家看你结果，也就是说你躺在卫生院检查床上就相当于躺在县医院的心电图室里，这叫心电远程检查，咱全县所有的基层医疗机构都和县医院实现了远程协助，包括心电图、彩超、放射检查等等。简单地讲，就是让群众少跑路让数据多跑腿了。”

十几分钟后，赵方国带着赵希俭来到了卫生院，几分钟后，一张带有县医院王旦旦医生签名的心电图报告单被打印出来，结果一目了然，主要问题是心律不齐，门诊医生宋涛给赵希俭开具了处方。望着手里简单的两盒药，赵希俭有点疑惑地说：“我都难受好几天了，就这么两盒药就能治好？”

弄明白赵希俭的疑惑后，赵方国带他来到了黑里寨中心卫生院的名医基层工作站，县医院专家王帆再一次查看了赵希俭的心电图报告以及药品，然后拍着赵希俭的肩膀说：“放心吧，吃这两盒药一定管用，我这县医院

专家的话你可要听啊。”

赵方国告诉赵希俭，现在为了解决群众看病难的问题，淄博市正在推行名医基层工作站建设，县级医院专家常年固定在镇医院坐诊，在黑里寨中心卫生院坐诊专家团队是县医院“张维浩名医基层工作站”，团队长就是张维浩，人家可是县医院的副院长，还是外科专家呢。

赵希俭这趟检查所经历的变化，对于赵方国来说，同样也是很难想象的。近两年，医疗服务跟村民的距离越来越近，通过远程协助，就能让村民和名医面对面，可以说是跨时空将优质医疗资源送到群众家门口。

近两年来，高青县大力推进“互联网+医疗健康”建设，用“智慧”化解“看病烦”与“就医繁”。构建“云医疗”服务体系，实现了县镇村三级医疗机构互联共享，群众用手机就能随时随地享受到预约挂号、线上电子处方、线上开药、线上预约检查等“云”上服务。同时，为患者提供在线常见病、慢性病处方，逐步实现患者在家复诊。尤其是构建起的远程影像中心、远程心电图中心、远程彩超中心等能够实现远程影像诊断、检验结果互认、远程会诊、远程门诊、双向转诊等远程医疗服务。村里、镇上有疑难杂症，电子屏幕那边的名医，可以帮着解决。作为这些变化的亲历者，赵方国感受颇深。

“俺今年11月份就满60周岁了，就要离开乡村医生岗位了，可国家没有忘了俺，到时每月还会给俺680元的离岗乡医生活补贴……”谈到自己即将告别乡村医生生涯，赵方国的眼睛里流露出恋恋不舍。

讲述人：赵方国（高青县黑里寨镇崔孟李村乡村医生）

大众日报淄博融媒体中心记者 张晓宁 通讯员 张磊 整理